

Стенограмма р. Туленихова
об основных данных развития
кр-сти Средне-Волжских
респ. и обл.

Мой доклад касается 4 автономных республик и областей, расположенных по среднему течению Волги: Чувашской Республики, Марийской Области, Татарской Республики и Вотской Области. Они входят в состав двух экономических районов. Чувашская и Татарская входят в Средне-Волжский район, а Марийская и Вотская Области - в Вятско-Ведугский район. Все они непосредственно соприкасаются одна с другой. Несмотря на то, что они принадлежат к двум экономическим районам и имеют некоторые различия между собой, - все они характеризуются одним общим признаком: это значительной экономической отсталостью. Я привожу ряд цифр, которые являются достаточно показательными в этом отношении.

Общая площадь рассматриваемой территории составляет 129,485 тыс. кв. килом. Это по отношению к общей площади Союза составляет 0,61%. Население их равняется 4.720.137 чел., что дает 3,24% всего населения Союза. Плотность населения очень большая: 37 чк. на один кв. км. Если иметь в виду, что в среднем по Союзу плотность населения только 6,7 чк. / в самой перенаселенной области РСФСР, т.е. 140 - около 60%, и если при этом учесть то обстоятельство, что в ЦЧО только 8% площади занято лесами, а в этом районе 33% занято лесами, то мы вправе говорить о перенаселенности. Это в особенности имеет значение в виду того, что сельское хозяйство, которое является основным элементом хозяйственной жизни этого района, носит экстенсивный характер и промышленность развита чрезвычайно слабо.

В отношении обеспечения железнодорожной и путями мы имеем на этой территории 0,20 км. на одного человека, по Союзу в среднем мы имеем 0,51. Если мы приведем цифры, характеризующие состояние промышленности этого района, то мы можем совершенно определенно говорить о слабой степени развития промышленности. Число рабочих в 26-27 году по всем этим республикам и областям равнялось 11.224 челов. К общему числу рабочих Союза это составляет только 0,61%. В эти цифры не вошли рабочие союзных предприятий, а именно Бондюжского завода в Татарской республике, а также не вошел Ижевский завод. Таким образом, на одну тысячу населения рабочих мы имеем 2,4. В среднем по Союзу на одну тысячу населения приходится 12,81. Валовая продукция всех предприятий в 25-26 г. была 39.163 тыс., что дает в % к общей продукции Союза 0,55. Основной капитал этих предприятий на 1/X-26г. 26.013 т.р., это по отношению к общесоюзному составляет 0,49%. Капитальные затраты в 26-27г. были 2.855 тыс. По отношению к капитальным затратам промышленности всего Союза это составляет только 0,29%.

Сопоставление приведенных процентов между собой говорит о том, что и в качественном отношении промышленность района стоит в общем на низком уровне развития. Так, мы имеем по числу рабочих 0,6, по валовой продукции - 0,55, по основному капиталу - 0,49.

Что касается темпа индустриализации этих областей, то здесь положение еще хуже: капитальные затраты в 26-27 г. по этому району составляют только 0,29 по отношению ко всему Союзу.

Общим для всех этих республик и областей является также то, что основным и почти единственным сырьевым ресурсом каждой из них является лес. Это имеет особое значение в деле индустриализации, так как каждая из них является конкурентом другой.

Наконец, все эти области характеризуются одинаково крупным развитием кустарной промышленности. Общее число кустарей в них, по имеющимся сведениям, достигает 84 тыс. человек. Это составляет 1,78% населения. По дополнительным данным, число кустарей оказывается еще больше. Такое развитие кустарной промышленности является вполне понятным, и объясняется одинаковыми для всех областей условиями: избытком рабочих рук при наличии главного сырья для этой промышленности, древесины и достаточно широким местным рынком сбыта изделий.

ЧУВАШСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Чувашская республика образовалась из частей бывшей Казанской и Ульяновской губ. Она отчасти пересекается, а отчасти ограничивается на севере Волгой. Соприкасается на севере с Марийской областью, на востоке с Татарской республикой, на юге с Ульяновской губ. и на западе с Нижегородской.

Территория Чувашской республики равняется 18.413 кв. км. Эта самая маленькая из рассматриваемых областей. По населению же она занимает второе место. По переписи 26 г. в ней насчитывается 898.887 чел., в том числе в городах 44.845 ч. /5%/. Таким образом, плотность населения Чувашской республики достигает очень крупной цифры - 48,6 чел. на один кв. км. Это превосходит среднюю плотность населения ЦСО и всех экономических областей Союза уступает только ЦЧО и Украине.

Чуваши составляют 75% всего населения.

Являясь по преимуществу районом сельско-хозяйственным, республика страдает аграрным перенаселением, и хозяйства ее переживает экономический кризис. Свыше 40 т.чел. трудоспособного населения не обеспечены в ее пределах заработком. Вот цифры, которые характеризуют состояние сельского хозяйства республики.

Посевная площадь в 1925/26 г. была 437,7 десятин, из них под рожью и овсом - 38,5, под картофелем 18,5, под масляничными культурами только 4 тыс. десятин. Число лошадей в том же году составляло 110 тыс. и крупного рогатого скота - 106 тыс. голов. По данным республики, в среднем на хозяйство приходится пашни 4,22 дес., рабочего скота - 0,62 головы. Урожай крайне низки и благодаря частым засухам подвержены сильным колебаниям. Средний бюджет крестьянской семьи колеблется от 45 руб. до 150 р.

Благодаря экстенсивным формам земледелия и истощенности почвы край не может удовлетворять своих насущных потребностей и при существующих формах хозяйства значительный % рабочей силы остается неиспользованным. В зимнее же время абсолютное большинство рабочей силы находится без работы. Дальнейшее расширение посевной площади представляется невозможным, так как вся удобная площадь занята. Таким образом, какие бы ни намечались дальнейшие перспективы развития промышленности республики, - перед ней, ввиду большой перенаселенности, стоит неотложная задача скорейшей рационализации и интенсификации сельского хозяйства. Громадный избыток рабочих рук вынуждает население края прибегать к отхожим промыслам, к занятиям кустарными промыслами. В довоенное время кустарей имелось 30 тыс., выработываемая ими продукция оценивалась в 7 милл. руб. Главнейшим промыслом это рогожный и кулечкацкий; месячный заработок кустаря 5 - 6 руб. в месяц при чем работа ведется 5-6 месяцев в году и происходит в крайне тяжелых условиях. По данным выборочного исследования в 1925 г. число кустарей было 26 тыс., в том числе кулечкачей и рогожников 10 тыс. Антигиgienичные условия работы при этом производстве и полная зависимость кустаря от скупщиков настоятельно требуют принятия мер помощи кустарям путем кооперирования, устройства мастерских и т.п.

Переходя к промышленности Чувашской республики и перспективам ее развития, останавливаясь прежде всего на довоенном ее состоянии.

По статистическим данным, на территории республики в 1913 году имелось 36 промышленных заведений, располагавших мощностью 1.408 лощ. сил. Общее число рабочих и служащих достигало 3.307 чел. Стоимость продукции оценивалась в 5мл руб. Превалирующее значение имела лесопильная и деревообрабатывающая промышленность, куда относятся 24 завода с 2.918 рабочих и служащих. Затем сюда входят: крупный маслобойный завод, два винокуренных, один спиртоочистительный; прочие заведения представляют мельницы и мелкие металлургические и кожевенные заводы. Отсюда уже видно, что основной сырьевой базой Чувашской республики является древесина. По данным НКЗема республики, площадь лесов государственного значения составляет 523 тыс. десятин, из которых под дубом находится 21% всей площади, под хвойными породами 28% и под другими лиственными породами - 51%. Леса местного значения занимают площадь 64 тыс. десятин. Среди лесных пород, здесь произрастающих, европейской известностью пользуется казанский дуб и редкий по качеству ясен. Возможный отпуск древесины определяется в размере 200 тыс. десятин. В довоенное время с территории Чувашской республики дубовая деловая древесина имела сбыт как на отдаленных внутренних рынках, так и на внешних. В настоящее время лесное хозяйство республики расстроено и необходимо новое лесное устройство.

Из сельско-хозяйственного сырья могут иметь значение масло-семена и картофель; однако, существующий здесь крупный Ядринский маслосеяный завод работает на привозном сырье, заготавливаемом в обширном районе средней Волги и Камы. Имеющийся в республике винокуренный завод бездействует.

Из полезных ископаемых имеются фосфориты, мбргенц, красная глина, горючие сланцы и серный колчедан. В 25-26 годах местными органами республики были произведены частичные исследования ископаемых, но промышленное значение их окончательно не было выяснено. После того по просьбе республики была выслана Всесоюзной Академией Наук экспедиция под руководством проф. ЖРСМАНА, но материалы ее еще не разработаны.

Топливными ресурсами республика довольно богата, главным видом топлива являются дрова и торф. Возможный отпуск дров исчисляется в 335 т. куб. саж., включая сюда отбросы от разработки деловой и строевой древесины и дровяные отходы при прочистках и проходных рубках. Торфяные запасы, выявленные в пределах республики, определяются в размере около 14 милл. куб. саж., из которых 12 милл. находятся на левом берегу Волги. Торф этих болот отличается высокой топливными качествами. В отношении транспортных путей Чувашская республика находится в сравнительно благоприятных условиях. Территория ее на севере пересекается Волгой на протяжении 130 верст, далее имеется река Сура, которая судоходна на расстоянии 35 верст, а для сплава пригодна на протяжении 240 верст. Кроме того, по территории республики протекает значительное количество мелких рек, удобных для сплава. Общее протяжение сплавных и судоходных путей республики равняется 545 верст.

Железнодорожные пути пересекают республику в южной части. Здесь проходит магистраль - Москва-Арзамас-Казань и Канашско-Рузаевская линия Московско-Казанской ж.д. Обе эти линии сходятся около ст. Канаш, которая находится в центре Республики. Общее протяжение ж.д. линии 190 верст, а с лесовозными ветками - 380, но, как мы видим, эти дороги проходят только в южной части, вся же северная часть республики лишена ж.д. путей. Поэтому является чрезвычайно важным для правильного развития промышленности республики - соединение Чебоксар со стан. Канаш веткой, которая свяжет северную и южную части.

7

В первые годы революции фабрично-заводская промышленность почти совсем замирает и начинает свой восстановительный процесс только в 1921 году, когда было выпущено продукции на 523 тыс. дов. руб. Трудность восстановительного процесса об"является износом технического оборудования и слабой механизацией предприятий, а также отсутствием оборотных средств. В 25-26 году число действующих заводских государственной промышленности равнялось 16, в том числе Ядринский маслобойный завод и фабрика гнутой и столярной мебели "Единство". Это - главные предприятия. Остальные заводы относятся к лесообрабатывающей промышленности, об"единенные в Чувашлестрест; кроме того, имеется много мелких предприятий кустарного типа. Число рабочих на 1 октября 1926 г. равнялось 1264 чел. Валовая продукция в 25-26 г. выразилась в сумме 3.686 т. черв. руб. Основной капитал составляет на 1 октября-26г. около 2-х милл., оборотный капитал - 497 тыс.руб. Промышленности съюзной, республиканской и кооперативной в республике не имеется.

Переходя к выявлению перспектив развития промышленности республики, мы должны сказать, что здесь речь должна идти не о восстановлении и реконструкции, а о полной перестройке всей промышленности. Помимо того, что существующие предприятия являются до такой степени изношенными и технически отсталими, что вложение новых средств представляется нецелесообразным, самое расположение предприятия на территории не соответствует экономическим условиям района, т.е. сырьевым и транспортным условиям. Так, например, Умарская мебельная фабрика оторвана от сырьевой базы и расположена в безлесной местности, вследствие чего вынуждена нести значительные расходы по доставке сырья. По Волге работает целый ряд заводов в условиях недостатка леса, тогда как в районе Шумерлинском, весьма богатом ценным сырьем, почти нет промышленных заводов. В связи с географическим распределением сырья республики, каким почти исключительно является лес, а также в зависимости от путей сообщения намечаются основные районы будущей Чувашской промышленности: лесопромышленные - Шумерлинско-Канашский, Алатарский и Кирский и смешанные районы - это Приволжский и Цивильский. Наиболее ценным из них является Шумерлинско-Канашский, где имеется 179 т. десятин удобной лесной площади, покрытой главным образом, дубом, липой и березой. Район этот сравнительно хорошо обеспечен водными и железнодорожными путями. В Кирском районе, лесная площадь которого еще более, чем в Шумерлинско-Канашском, большое значение имеет уже сосна, но так как этот район является основным источником для снабжения дровами и поделочной древесиной всего обширного безлесного района, прилегающего к нему, то перспективы развития этого района менее значительны; к тому же препятствием этому является незначительное обеспечение этого района транспортом. Алатарский район является по преимуществу лесным с преобладанием сосны, но вместе с тем он имеет некоторые возможности для использования ресурсов сельскохозяйственного сырья, главным образом, привозного, благодаря удобному географическому положению своего центра. Гор.Алатарь находится на пересечении двух транспортных линии: Канашско-Рузаевской магистрали и реки Суры. Кроме того, в районе имеются залежи красной глины и песка, дающие надежду на развитие силикатной промышленности. Приволжский район располагает значительными дубовыми и сосновыми лесами, но рассчитывать на использование их не может, так как население не имеет других источников топлива. Поэтому лесная промышленность этого района должна базироваться на сплавом лесе. Более благоприятные условия здесь имеются для развития сельскохозяйственной промышленности. Значительные перспективы в более отдаленном будущем связываются, однако, с залежами ископаемых и

Архивы Удмуртии

гора, расположенная на левом берегу Волги. Индустриализация этого района находится непосредственно в зависимости от постройки Чебокс.-Канашской линии. Цивильский район не может иметь самостоятельного промышленного значения, но, будучи органически связанным с Приволжским районом, должен разделять с ним перспективы промышленного развития, при чем здесь должна быть сосредоточена сельскохозяйственная индустрия. Намечающиеся довольно значительные возможности промышленного развития республики приходится однако ограничить, ввиду конкуренции, которая имеет место со стороны других близко расположенных областей. Так, например, создание стекольной промышленности, которое проектирует республика, встречается в выражение благодаря более благоприятным условиям для развития ее в Марийской области, не говоря уже о том, что к этому стремится и Татарская республика. Также большому сомнению подвергается возможность развития сельскохозяйственной промышленности по тем же соображениям конкуренции соседних районов, тем более, что Чувашская республика в значительной мере рассчитывает на привозное сырье. Вполне бесспорным является развитие деревообрабатывающей промышленности при использовании лиственных пород. В этом отношении наибольший интерес представляет Шумерлинский район.

В своем 5-летнем плане Республика намечает постройку 3-х электростанций и 28 новых заводов, именно: 4 лесопильных завода, 9 деревообрабатывающих, один завод сухой перегонки дерева, 3 завода скипидарных, один экотракторный, одну мукомольную мельницу, 3 винокуренных, 2 крахмало-паточных, один стекольный, два кирпичных и одну типографию, стоимость этих предприятий свыше 18 милл. руб. В 15-летнем перспективном плане республика предусматривает: 49 заводов стоимостью 33 милл. руб., при чем здесь фигурируют прядильно-ткацкая и бумажная фабрика. При рассмотрении 5-летки промпинплан ВСНХ РСФСР признал целесообразным создание Шумерлинского Комбината с постройкой новых заводов: лесопильного, фабрики гнутой мебели, фабрики столярной мебели, фанерного завода, паркетного завода и клепочного производства, а также завода сухой перегонки дерева для использования отбросов деревообделочных производств. Кроме того, в этом же районе намечается экотракторный завод. При комбинате сооружается электростанция. В Алатирском районе проектируются скипидарный завод и два кирпичных; постройка целлюлозно-катушной фабрики и лесопильных заводов в Алатирском и Козловском районах, новых винокуренных заводов, стекольного и механизированного кирпичного заводов. Промпланом отклонена 5-летний план в общем предусматривая увеличение продукции с 5.347 т.р. в 26/27 г. до 18.914 т.р., а числа рабочих с 1587 до 2900 чел. Общая стоимость строительства определяется в 8,5 милл.р. Постановлением Промплана, учитывая бесспорные ресурсы республики, следует признать правильным и намечаемое развитие промышленности вполне соответствующим основным линиям развития и в то же время, ввиду неясности целого ряда вопросов, касающихся запасов сырья и конкурентноспособности проектируемых республиками предприятий, достаточно осторожным. Сомнение вызывает лишь создание завода сухой перегонки дерева из отбросов деревообрабатывающего завода, так как при наличии строящихся уже крупных заводов, соединенных с углежжением, продукция намеченного завода едва ли может быть конкурентноспособной.

Отсюда я делаю такие выводы:

1/ Чувашская республика является областью весьма перенаселенной. Она есть и останется по преимуществу районом сельско-хозяйственным.

9

- 2/Сельское хозяйство республики крайне нуждается в интенсификации.
- 3/Главнейшее богатство края - леса, для правильной эксплуатации которых необходимо новое лесостроительство.
- 4/Перспективы развития промышленности основываются главным образом на использовании древесины, преимущественно лиственных пород, путем создания различных, более тонких деревообрабатывающих производств. В области силикатного производства и переработки сельско-хозяйственного сырья перспективы остаются менее определенными впрямь до выяснения запасов ископаемых и до интенсификации сельского хозяйства.
- 5/Большой избыток рабочих рук требует усиленного внимания к делу развития кустарной промышленности, издавна имеющей большое значение в крае.
- 6/Для поднятия экономического положения Республики и ее индустриализации необходимо осуществление постройки ж.д. Чебоксары-Канаш.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ.

В работе, которая была проделана Госпланом и которая была в свое время отпечатана в журнале "Плановое Хозяйство", проблема хозяйственного строительства этих автономных республик и областей была более или менее намечена. Надо сказать, что Автономные области и республики, которые составляют Волжскую группу, занимают исключительное положение в сравнении с другими группами автономных республик. Если многие из окраинных Автономных республик и областей и изобилуют значительными производительными силами, то этого нельзя сказать в отношении республик и областей, о которых идет речь в докладе, и худшее место среди этих республик и областей занимает Чувашская республика. При рассмотрении генеральной линии развития промышленности той или иной республики или области приходится исходить из того, в каком положении находится там сельское хозяйство. Позвольте процитировать вам несколько цифр, касающихся основных показателей состояния сельского хозяйства по Средне-Волжской области и по Чувашской Республике, в частности /цитирует сравнительные данные из статьи Г. Ситникова "Экономическое положение Чувашской АССР и пути ее возрождения", напечатанной в Выпуске Госплана РСФСР №4/10/1925 г./.

Из приведенных цифр видно, что на душу населения земли приходится меньше, чем в других районах. В сельском хозяйстве процент зерновой культуры исключительно высокий - 98%. Культуры интенсивные имеют ничтожное значение, так, например, конопля - 0,5%, гробы - 0,4%, лен - 0,1. Из зерновых преобладающую роль играют: рожь - 49,4% и овес - 32,1%. Орудием обработки земли является главным образом соха и борона; плугов насчитывается только 17 тыс. Как видите, крестьянское хозяйство характеризуется исключительно малоземельем и отсталым примитивным инвентарем. При этом нужно еще отметить последствия стихийного бедствия: голод 21 года. Размеры этого бедствия /балловая оценка урожая и % порыхлых посевов/ уступают поражениям Поволжских немцев. В отношении, как рабочего, так и рогатого скота Чувашская республика находится в самом невыгодном положении. Скот ее характеризуется своим низким качеством. Докладчик в общем правильно осветил положение Чувашской Республики, но выводы сделал неправильные в том отношении, что перспективы развития хозяйственной жизни республики якобы главным образом и в дальнейшем должны базироваться только на сельском хозяйстве. Затем встает вопрос: возможно ли возлагать надежды только на интенсификацию сельского хозяйства при таком тяжелом положении республики и где искать из него выхода.

Я утверждаю, что индустриализация этих окраинных Республик должна идти самым ускоренным темпом, но так как производительные силы, на которых можно базироваться,

В этом районе, настолько ничтожны, настолько скудны, что строить на них план разрешения вся проблемы мне представляется опасным и иллюзорным.

Состояние промышленности Чувашской республики сравнительно с другими районами характеризуется следующими цифрами /приводит данные/.

Действующие предприятия представляют собой исключительно мелкие предприятия полукустарного типа. Техническая изношенность отдельных предприятий доходит до 70%. Общее число рабочих в промышленности определяется в 1,5 тыс. чел. Из указанных цифр видно, что никакой промышленности в Чувашской республике нет и нет никакого расчета вкладывать деньги в старые консервированные предприятия, ибо они не могут быть рентабельными и погибнут как маломощные с остатком оборудованием.

Если говорить об индустриализации Чувашской Республики, о развитии ее промышленности, об использовании ее производительных сил, то надо поставить вопрос по новому: все, что было, прикрыть чистым листом бумаги и рисовать другие генеральные линии, другой генеральный план, другие перспективы. Это самая правильная постановка вопроса. Я не буду касаться тех размеров, которые предполагаются как 5-тилетний планом, так и перспективным генеральным планом, предложения которых абсолютно необходимо провести в жизнь, но с этим необходимо уделить максимум внимания на развитие и кустарной промышленности. В настоящее время мы имеем 30 тыс. кустарей, из которых значительное количество занято в кулеткапком и рогожном промыслах. В последние годы выдвигался вопрос о рационализации производств кулеткапаческого и рогожного, так как работать приходится в самых антигигиенических условиях, в результате чего наживается трахома, туберкулез и др. заболевания. Кустарь зарабатывает каких-нибудь 15 коп. в день. Но говорить о рационализации этого производства путем сооружения мастерских - чистая фантазия, так как это производство механизировать нельзя, потому что нет иных способов производства. Сколько ни вкладывай в построение этих мастерских, все-таки рогожный промысел является совершенно нерентабельным. Следует поставить вопрос о полной реконструкции кустарной промышленности в таком направлении, чтобы кустарный промысел приобретал большую товарность, надо выработать такие предметы и изделия, в которых нуждается как внутренний, так и внешний рынок.

Вопрос о тяжелом положении Чувашской Республики рассматривался в ЦКОВО в январе 1926 г. и был выработан целый ряд мероприятий по поднятию сельского хозяйства, по кооперированию населения, но мы столкнулись с препятствием, которое неминуемо и неустранимо - это отсутствие средств. ЦКОВО приняло постановление об отпуске средств из госбюджета, а также и по линии сельско-хозяйственного кредита, но я должен сказать Вам, что это постановление ЦКОВО осталось не реализованным на 75%. Теперь, когда мы составили 5-тилетний перспективный план и приступили к реализации его в части 1927/28 г., то оказалось, что его в смысле гос. финансирования сводят на-нет. Вначале в этом году госфинансирование предполагалось в 300 т.р., свели его на 100 т.р., но и эта ничтожная сумма не исключает дальнейших попыток к урезке.

При осуществлении генеральной линии придется особенно настаивать на проведении в жизнь всех намеченных мероприятий и на усиленном субсидировании со стороны государства.

Вопрос о ж.д. дорогах нами продвигается уже три года, но НКПС нам говорит, что в настоящее время есть более значительные районы, которые нуждаются в ж.д. Вопрос этот загергт в аппарате. Мы просили об отпуске средств в этом году, но нам ничего не дали. Отсутствие ж.д., отсутствие связи с Волгой является большим препятствием для развития всего хозяйства республики. В прошлом на капитальное строительство государственной помощи мы совершенно не получили. Между тем, по другим республикам средств было отпущено около 14 милл. руб.

Теперь по вопросу о перенаселении.

Особым постановлением ВЦИК "а в 25 г. была командирована специальная комиссия под председательством тов. ПАСУХОВА для обследования нужд республики. Комиссия пришла к выводу, что одним из средств облегчения положения Республики является перенаселение 25 тыс. крестьянских хозяйств в течение 5 лет при отпуске денег по одному милл. в год.

Перенаселение в условиях самоопределения, при весьма низком культурном уровне населения, есть палка о двух концах.

Я лично высказываюсь против перенаселения. По моему, чтобы дэжить избыток рабочей силы, надо интенсифицировать сельское хозяйство и главным образом развить промышленность с расчетом использования не только местного сырья, но значительно и кризисного. Естественно, постановление о перенаселении осталось только на бумаге, несмотря на постановление авторитетной Правительственной Комиссии. Перенаселить 25 тыс. крестьянских хозяйств, т.е. 125 тыс. населения, при существующих размерах финансирования - это может продолжаться в течение 40 лет.

Местный бюджет сравнительно слабо растет. Размер государственных восполнений выражается около 75%. Весь же бюджет Чувашской республики составляет около 9 милл. р. В сравнении с другими республиками положение Чувашской Республики очень тяжелое: средств мало, территория мала, а населенная насыщенность велика.

Поэтому Чувашская республика должна привлечь внимание как планирующих органов, так и других правительственных органов. Дальше находиться в этом положении мы не можем. Наши нужды мы знаем, но помочь себе не можем и поэтому помощь центральных органов должна быть первоочередной.

Тов. ПЕРЛОВ.

Чему сводится конкретное исправление генеральной линии. - Представитель Чувашской республики говорит, что не нужно восстанавливать старое, а нужно строить новое, не указывая, что именно делать. Намечить постройку какого либо завода он не наметил. Он отрицает установившуюся годами и традициями старую кустарную промышленность и говорит, что ее надо перевести на рельсы более рентабельной кустарной промышленности. Но для этого надо иметь предпосылки в сырьевой базе, в навыках населения и т.п. условиях. По моему надо избегать искусственного насаждения новых промыслов. Никаких линий для постановки новых предприятий не намечается и я не могу здесь видеть ничего другого, как реального отсутствия мотивов для отпуски средств. Ведь нельзя же упрекать генеральнее Правительство в нежелании помочь экономическому развитию национального района. По моему мы видим совершенно обратный подход к этому вопросу. Почему же по отношению к Чувашской республике происходит такое урезывание. Очевидно потому, что

129

Чувашская республика никаких конкретных проектов не выдвигает, а отделяется только общими фразами. Нужно иметь реальную цель. Кроме более широкой постановки в действительном соответствии с ресурсами деревообрабатывающей промышленности, другого подхода к насаждению крупной промышленности нет.

В отношении кустарной промышленности вопрос надо углубить, но принципиально нельзя ставить вопрос так, чтобы отпасть от старого мало рентабельного производства. Ведь если рогожа нерентабельна, то она требует меньше труда, меньше затрат в подготовке квалифицированных работников. Других же возможностей заняться более рентабельными производствами до сих пор не было выявлено. Вполне естественно, что районы, богатые древесным сырьем, как например Ваткинская, пошли по линии использования этих имеющихся у них лесных ресурсов.

Развитие стекольной промышленности Чувашской республики упирается в конкуренцию соседних республик и у Чувашской промышленности нет никаких особых данных для ее развития.

Вопрос о путях сообщения. Чтобы получить со стороны ВСХВ поддержку, необходимо представить соответствующий материал о том, что будет возиться по этой дороге, что ею будет обслужено, ибо все линии строятся по заключению ВСХВ. Этот вопрос будет взят на очередь и по собственной инициативе я этот материал постараюсь получить.

Чувашская республика стоит на большом ж.д. тракте и на сильной развитой водной системе, так что особенно жаловаться на транспортные условия не приходится. Важность ж.д. линии определяется по грузообороту. Будет ли достаточен грузооборот Чувашской республики для покрытия затрат на эту линию.

Намеченная докладчиком линия, что основным является сельское хозяйство, должна подвергнуться какому-либо коррективу и более доказательно должно быть освещено, что первоочередной является линия развития деревообрабатывающей промышленности и линия усиления кустарной промышленности. Не означает ли это оставление всякой мысли о развитии и насаждении каких-нибудь мощных и крупных предприятий в другой области. Как будто выходит, что да. Выявление линии в отношении избыточного населения выходит уже из плоскости местной - на политическую; не желательны отхожие промысла. Как быть дальше, так как вмешивается конкуренция 4-х близко расположенных друг к другу, находящихся в одинаковых условиях одинаково бедных районов. Но если проведение линии развития промышленности ограничивается только одной деревообрабатывающей промышленностью, то надо признать, что к этому району требуется особый подход. Если сам район говорит, что я не хочу использовать естественные богатства и прежние формы, то какой же прыжок он должен сделать в неизвестное будущее, не выявив, какие цели ближайшие он ставит себе.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ВСХВ РСФСР.

Чувашская Республика в смысле сельского хозяйства не имеет ярких перспектив ни в области развития технических культур, ни в области развития скотоводства. Наоборот, по имеющимся данным, население Чувашской Республики в смысле обескочения скотом занимает одно из последних мест.

Для развития промышленности должна быть какая-нибудь база. В Чувашской Республике такой таковой является только лес, и только на лес можно строить дальнейшее развитие промышленности.

13

Кустарная промышленность, раньше значительно развитая, в настоящее время находится в плачевном состоянии, что видно из того, что заработок кустаря-рогожника выражается в сумме 5 - 7 руб. в месяц. Конечно, такая кустарная промышленность создается не из хорошего экономического положения, а только из крайней нужды населения. Очевидно, поддерживать такую промышленность нет смысла; если идти по линии поддержки кустарной промышленности, то надо нацунать почву, на которой эту поддержку можно развивать.

К сожалению, ни докладчик, ни представитель Чувашской Республики не характеризовали положения кустарной промышленности, между тем как из доклада выясняется, что развитие кустарной промышленности должно быть первоочередным. Бедь валовая продукция кустарной промышленности до войны определялась в 7 миллионов рублей, т.е. больше, чем определяется в настоящее время валовая продукция госпромышленности на территории республики.

В области хлебо-фуражного баланса мы видим недостаток собственного хлеба. Можно ли говорить о том, что сельское хозяйство должно играть доминирующую роль, когда собственного хлеба не хватает, когда скотоводство развито слабо, когда переработка сырья от скотоводства бедна перспективами.

Мне кажется, что при таких условиях очень трудно наметить и линию развития сельского хозяйства и линию развития промышленности, базирующейся на переработке сельскохозяйственного сырья.

Я прихожу к заключению, что по отношению к Чувашской республике необходимо наметить какую-нибудь более определенную линию развития, но мы, конечно, своими силами не обойдемся. Нужно будет более тщательно исследовать перспективы развития сельского хозяйства, и если эти перспективы рисуются так же бледно, как и перспективы развития промышленности, то необходимо будет правительству принимать какие-то комплексированные меры как по линии промышленности, так и по линии с.х. хозяйства.

Совершенно верно, что при таком положении, когда госпромышленность почти отсутствует в Республике, а кустарная промышленность все-таки имеет большое значение, необходимо будет остановиться на тщательном изучении вопроса кустарной промышленности и наметить в этой области пути, по которым должно идти развитие кустарной промышленности.

Следует поставить вопрос о создании общих механизированных мастерских для кустарной промышленности и о постепенном переводе ее на положение индустрии.

Ввиду того, что в республике имеются такие транспортные ресурсы, как Волга и Кама, значительное количество железных дорог, а особых хозяйственных интересов для проведения новых ж.д. не имеется, то безусловно, проведение намечаемых Республикой ж.д. веток отходит на задний план, особенно при наличии того обстоятельства, что есть такие области, как Казакстан и друг., где совершенно не отсутствуют железные дороги, и где строить их более выгодно и более целесообразно.

Но это вовсе не значит, что вопрос этот окончательно будет заброшен. Следует получить поддержку хозяйственных организаций и стараться проводить этот вопрос, но надежда на то, что в ближайшее время построена эта будет осуществлена - очень слаба.

Вопрос о переселении, при слабой степени развития хозяйства Республики, при большом избытке рабочих рук, избежать нельзя. Но, может быть, его следует ставить не в смысле переселения коренного чувашского населения, а в смысле переселения поселившихся там в более позднее время других народностей. Конкретную разработку вопроса о переселении необходимо продолжать.

Чрезвычайно интересно и важно отметить, что доходность сельского хозяйства Республики в общем очень низка - около 75 рублей в год на хозяйство. Это говорит о том, что республика очень бедна, что нужны какие-то кардинальные мероприятия и что ослабление темпа развития промышленности Республики, намеченного в 5-летнем и годовом плане, ни в коем случае не может быть допустимо.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ тов. АЛЕКС КИВА / Ответ-
-----ная речь./

Говорят, что намеченные нам за счет госфинансирования 100 тыс. рублей в последнее время из контрольных цифр вычеркиваются. Но если мы напомним темп развития промышленности в одних цифрах, а будем проводить фактически в других, не обращая внимания на положение Республики, то, конечно, никакой линии развития промышленности не получится. Тщательно изучив положение республики и приняв во внимание ее тяжелое положение, мы должны существенно изменить и наш подход к делу развития промышленности, и наши конкретные, практические мероприятия должны иметь твердо плановую перспективу.

По имеющимся в настоящее время данным нельзя определенно сказать, что Чув. Республика останется исключительно сельско-хозяйственным краем, как это утверждает докладчик. Возможно, что она сможет идти по линии смешанной, именно сельско-хозяйственной и промышленной индустрии.

В том положении, что развитие промышленности республики главным образом базируется на лесных богатствах, я вполне согласен. Но темп, взятый в этой части Промфинпланом РСФСР, недостаточен.

Необходимо будет обратить особое внимание на кустарную промышленность и наметить те отрасли производства, где возможно наибольшее благоприятствование со стороны государства.

Тов. ВУРЬЯН. -

От выступления тов. АЛЕКС КИВА получилось впечатление, что Чувашской Республике никакого внимания не уделялось и никакой финансовой помощи не оказывалось. Если мы посмотрим по установлению Промплана ВСНХ РСФСР по перспективной пятилетке, то мы увидим, что там намечается следующее строительство: постройка валякоремного завода, фабрики тугой мебели, фабрики столярной мебели, фанерного завода, паркетного завода, двух лесохимических заводов, предприятия клепочного производства, 2 кирпичных заводов, 2 лесопильных заводов и постройка электростанции при Бумерлинском Комбинате и др. Финансирование, намеченное на эти работы, выражается в сумме около 7,25 милл. руб., при чем 5 милл. намечено из Госбюджета, 747 тыс. по долгосрочному кредиту. Из этого видно, что финансирование намечается более или менее достаточно.

Я считаю, что здесь недостаточно конкретно обоснован вопрос о постройке жел.дор. ветки. Между тем, для эксплуатации лесных богатств постройка жел.дор. необходима, тем более, если принять во внимание намечающееся строительство заводов, которые будут строиться не в одном узле и обслуживать не только одну Чув. Республику. Необходимо выжить

базу, обуславливающую необходимость скорейшего согласования этого вопроса с соответствующим ведомством /НИИС/ о постройке ж.д. линии, упоминаемой в тезисах докладчика.

Тов. АЛЕКСЕЕВ.

Меня здесь неправильно поняли, будто я говорю, что все внимание должно быть направлено не на сельское хозяйство, а на что-то другое. Я говорю, что интенсификация сельского хозяйства необходима, но одно сельское хозяйство при всей интенсификации выхода из тяжелого положения Чув. Республике не даст. Поэтому нужно обратить внимание главным образом на развитие промышленности. По ограничиваться только развитием промышленности на основе имеющихся лесов не следует, так как и это тоже не разрешит той проблемы, которая ставится Правительством и всеми центральными органами. Необходимо насаждение промышленности с привозом сырья.

Отвечу на заданный вопрос о возможности переселения наименьшинств из Чувашской Республики. Понятно, надо переселять того, кто более нуждается в земле. Но наименьшинства в нашей Республике являются элементом, наиболее обеспеченным землей. Отсюда напрашивается вывод, что переселяться следует чувшам.

Железная дорога нам необходима. Волга проходит только в северной части и захватывает незначительную территорию. Имеющаяся жел. дорога проходит в тех местах, где меньше всего могут быть использованы лесные богатства. Говорить о том, что в первые же годы своего существования дорога будет оправдывать себя, мы, конечно, не можем.

Относительно финансирования тов. ВУРЬЯН говорит, что ассигнования по пятилетнему и по перспективному плану являются как будто обязательными. Но у меня на этот счет другое мнение. Вот, например, вместо предполагаемых в 27/28 г. 669 тыс. рублей капитального строительства, в том числе 300 т.р. за счет ассигнования госбюджета, нам не совсем твердо намечают 100 тыс. При таком положении дел проводить какой-либо план является невозможным. Поэтому надо во что бы то ни стало определиться к тому, чтобы постановления, принятые Промышленной Географией и Национальной Политикой должны нам в этом оказать поддержку, так как положение Республики действительно катастрофическое.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЩАНИЯ тов. ТРЕШАЛОВ.

Единственной сырьевой базой Республики является лес. Недровые богатства не обследованы, а если и обследованы, то нет никаких материалов. Поэтому рассчитывать на привлечение, если не нашего, то иностранного капитала не приходится.

В отношении кустарной промышленности ни докладчиком, ни тов. Алексеевым не было указано, есть ли какие-либо другие отрасли, кроме рокошной.

Вопросом о жел. дороге нам следует заняться. Замечание тов. Черлова, что для постройки жел.дор. нужна соответствующая экономическая база, считаю вполне правильным.

Вопрос перенаселенности и исжития безработицы при том темпе перенаселения, о котором говорил тов. Алексеев, не может быть быстро разрешен даже в зависимости от осуществления пятилетнего плана, который мы стремимся считать несомненным, но который колеблется, и большей частью в сторону понижения. Поворот в сторону увеличения может быть только при условии углубления нашей работы, с одной стороны, в смысле пополнения пробелов нашего доклада, а с другой стороны, от работ

самой республики по устранению тех недочетов, которые сейчас имеются.

Наше сегодняшнее заседание только констатировало действительное положение вещей. Мы увидели, что мало той пятилетней наметки, которую мы здесь даем, и что здесь нужны какие-то другие меры. Об этих мерах нам придется подумать совместно с представителями Чув. Республики и других районов, которые сегодня будут рассматриваться.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО А.К. КЛЕПИКОВА.

В конце своего слова я позволю себе указать на то, что после становление относительно Чувашской Республики можно принять и сейчас. Прежде всего я хочу отметить, что все, сказанное здесь тов. Алексеевым о безвыходном положении Республики, мною, хотя и кратко, было отмечено: и экстенсивные формы сельского хозяйства, и страшная перенаселенность, и никакая нетрудное достояние современной промышленности. Положение и мною признается чрезвычайно серьезным, и мы здесь ищем выхода из него. Каков будет этот выход - мы не знаем, и найти его чрезвычайно трудно.

Тов. АЛЕКСИЕВ говорит, что все равно, что ни делай с сельским хозяйством, оно значения иметь не будет, а что решающее значение должно находиться в насаждении промышленности.

Из предложений, которые делаются представителем Республики, некоторые я считаю не подлежащими никакому сомнению, некоторые возбуждающие сомнения и некоторые - не имеющими никакого серьезного значения. Хотя мне и ставится на вид, что я поставил на первое место сельское хозяйство, мне кажется, что мы все-таки о нем должны будем сказать в том же духе, в каком сделали мною выводы из моего доклада.

Относительно развития промышленности мы имеем совершенно определенные, конкретные предложения со стороны Чув. Республики, кот. по своему генеральному плану намечает громадное строительство, а именно: постройку 49 новых з-дов, а по 5-тилетнему плану мы видим 28 новых з-дов. На предложения эти, рассмотренные в ВСНХ РСФСР, подверглись значительному сокращению, и вместо 15 милл. затрат, намеченных Республикой, ВСНХ РСФСР оставил цифру 8,7 милл. В 5-тилетнем плане ВСНХ РСФСР предусматривается постройка одной мебельной фабрики - 1 милл. р. и экстрактового завода - 1750 т. р.

Я лично отрицательно отношусь к некоторым отраслям пром-сти, намеченным в предложениях Чув. Республики. Так, например, там имеется и прядильно-одежная ф-ка и бумажная ф-ка. Все это искусственно и не на чем не основано. Здесь мы должны оторосить все, что является не реальным, и твердо установить, что является вполне реальным, и, уже установив план, твердо его держаться. Таким образом, мы могли бы, приняв определенный план индустриализации Чув. Республики, основанный на совершенно об"активных экономических предпосылках, проводить его в дальнейшем в той пятилетке, которая должен будет составить ВСНХ РСФСР.

Но все это не устраняет положения Чувашской Республики. Там имеется еще кустарная промышленность, на которую должно быть обращено самое серьезное внимание. /Этот вопрос здесь не совсем проработан/.

Тут имеется расширение некоторых видов кустарной промышленности, требуется кооперирование кустарей, для того, чтобы дать им возможность выйти из того положения, в котором они находятся, устройство новых мастерских, в которых гигиенические условия работы кустарей могут измениться в лучшую сторону.

Но и в этой области мы опять сталкиваемся с тем, что без сельского хозяйства ничего сделать нельзя. Процент не, занимаемый сельским хозяйством в экономике края, несомненно, является самым большим. Следовательно, преобладающее значение будет за сельским хозяйством, но, разумеется, не в том виде, в котором оно сейчас находится, когда земли мало, орудия обработки - примитивные, урожаи - самые низкие. Здесь дело должно быть поставлено так, - - - - -

чтобы при имеющихся условиях сельское хозяйство увеличило посевы трудоемких культур, которые могли бы перерабатываться на местах, и таким образом способствовать развитию промышленности. С другой стороны, сельское хозяйство должно добиваться улучшения в отношении зерновых культур. Нею, что если будут введены усовершенствования в сельском хозяйстве, если запашки будут производиться чаще, чем теперь, если будет применяться искусственное удобрение, то урожаи могут увеличиться в два раза, и тогда Чувашская Республика из потребляющей делается производящей, или, по крайней мере, удовлетворяющей свои потребности.

И вот, при таком подходе к вопросу, мы имеем основание сказать: так как нет других возможностей, то должно быть все использовано для того, чтобы на основе сельского хозяйства можно было бы поднять экономику края. Другого выхода я не вижу. Если в будущем окажется, что в Республике есть подземные ископаемые, в роде фосфорита, серного колчедана и др., то конечно положение может измениться.

По моему, можно принять все мои предложения, с указанными условиями интенсификации сельского хозяйства. Надо отметить необходимость поддержки плана РСФСР. Затем может быть вынесено постановление о необходимости подробного обследования вопроса о кустарной промышленности и вопроса, касающегося железнодорожно-дорожной сети.

В таком виде, мне кажется, и были тезисы моего доклада.

Тов. АЛЕКС ЕВВ.

В виду того, что вопросы по жел. дорожному строительству и по сельскому хозяйству требуют увязки с ЦКЗемом, с НКПС "ом и Отделом Кустарной промышленности РСФСР и СССР, то я просил бы отложить вынесение окончательной резолюции на недельный срок.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. -

Вынесение окончательной резолюции по Чувашской Республике откладывается на недельный срок, для увязки всех вопросов с соответствующими Наркоматами.

МАРИЙСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Эта область составлена из частей Вятской, бывш. Казанской и Нижегородской губерний и занимает, за исключением небольшой своей части, лево-бережия бассейна р. Волги. Область эта граничит на востоке с Татарской Республикой, на севере - с Вятской губернией, на западе - с Нижегородской, на юге - с Чувашской Республикой. Территория ее занимает 21.335 кв. километров. 63,4% площади занято лесными массивами, 33,2% имеют сельско-хозяйственное значение. Таким образом, получается два района: сельско-хозяйственный, который занимает около 1/3 площади и до 49% населения, и лесной. Сельско-хозяйственный район является производящим, давая до 1 милл. пудов зерновых хлебов. Лесной район занимает 2/3 всей территории и 51% населения и является районом потребляющим. Население Мар. Области определяется в 482.025 чел., в том числе сельского населения - 95,85% и городского населения - 4,15%. Народность Марии составляет 51,4% всего населения. Плотность населения в среднем по Области равняется 23,35 чел. на кв. км., а в сельско-хозяйственном районе - 42 чел. Такая плотность населения при существующих примитивных формах сельского хозяйства, почти полным отсутствием промышленности, и при недостаточном налаженности лесозаготовок, несмотря на значительное развитие кустарной промышленности, дает большой избыток рабочей силы. Кустарными промыслами в настоящее время занято

до 25 тыс. человек, преимущественно по деревообработке /около 50%/, а также смолокурением. Из других видов кустарных промыслов большое значение имеет выработка виллянок, рукавиц, а отчасти маслостойное производство. В настоящее время кустарными промыслами занято 11,175 чел., в том числ по обработке дерева 5 тысяч. Валовая продукция кустарной промышленности в 1925-26 г. равнялась 3.972 т.р., превышала на 60% стоимость продукции ценовой промышленности и составляла до 9% общей суммы дохода земледельческой части населения.

Ценовая промышленность в довоенное время представлена была в Марийской Области следующим образом: 11 лесопильных заводов с 14-ю пилами, экстракционный завод, вырабатывавший 10 тыс. пуд. канифоли и 3 тыс. пуд. скипидара, 2 стекольных завода, которые вырабатывают бутылки, аптекарскую и хозяйственную посуду; затем в селе Пине работало 69 заводов полукустарного типа по производству кожаных рукавиц, в количестве до 3,5 милл. пар, при чем употреблялось привозное сырье.

Если не считать этого производства, то мы видим, что промышленность Области базировалась исключительно на лесных богатствах края /организация стекольных заводов обусловливалась наличием дешевого дровяного топлива/.

Лес и в настоящее время представляет основную и крупнейшую базу для развития промышленности Области. Марийская Область из всех рассматриваемых четырех областей является наиболее лесистой.

Общая площадь лесов достигает 1,234 тыс. десятин, при полном господстве хвойных лесов, именно: 45% сосны и 35% ели. Нормальный годовою отпуск древесины определяется в 550 тыс. куб. саж. В довоенное время в использовании равнялся 46,5%. Теперь, в связи с предполагаемой мелиорацией сплавных рек и утвержденным правительственными органами планом ликвидации гарей, годовичная лесосека может быть использована полностью, при этом запаса деловой древесины определяется в год на ближайшие пять лет от 1370 до 1750 куб. метров. Большая часть этой древесины будет уходить из Области в распилованном виде.

Но если считать, что только 300 тыс. куб. метр. будет перепилываться в области, то и это является достаточной базой для деревообрабатывающей промышленности.

По последним сведениям Лесного директората ВСНХ РСФСР, через 3 - 4 года, когда будет использована гарь, годовичный отпуск древесины должен значительно сократиться.

Благодаря преобладанию сосновых лесов, в Области имеются громадные запасы соснового смолы, которого в настоящее время имеется около 1 милл. куб. метр., а ежегодные сосновые лесосеки должны давать свыше 300 куб. метр. Это очень большая база для развития канифольно-скипидарного производства. В настоящее время кустарями потребляется 75 тыс. куб. метр., а заводом "Коммунист" только 3 тыс. куб. метр. смолы.

Наконец, богатые запасы дешевого дровяного топлива при наличии песка и известняка дают основу для развития стекольного производства.

Каких-либо полезных ископаемых на территории Области не имеется.

Из сельскохозяйственного сырья наибольшее промышленное значение имеет лен, как волокно, так и семя, дающий значительные товарные излишки: волокна около 100 тыс. пу-

дов и семян - около 180 тыс. пуд., находящихся сбт вне области. Это сырье сосредотачивается в северной части области, в районе Нов. Тарьяла и Краснококшайска.

С наблюдающимся переходом земледелия к многополью следует ожидать дальнейшего увеличения посевов льна и организации переработки этого сырья на местах.

В отношении топлива Область является обеспеченной, с одной стороны, дровяным топливом, а с другой стороны и некоторыми запасами торфа.

В отношении транспортных условия Область до последнего времени была совершенно лишена железнодорожных путей, и лишь месяц тому назад /к 10-ти-летию Октября/ была открыта линия Зеленыя Доло Краснококшайск. Эта линия дает мощное средство оживления края.

Водный транспорт области - это Волга в южной части, на протяжении 160 верст, а в западной части - Ветлуга, на протяжении 120 верст. Кроме того, в области имеется целый ряд сплавных рек.

Марийская Область начала свое существование с 1-го марта 1921 г. в исключительно трудных условиях. Бедное и отсталое в культурном отношении население было в конце разорено страшным голодом и лесными пожарами. Голод охватил свыше 75% населения и унес около 2% его.

Первые 3 года жизни области пошли на борьбу за восстановление сельского хозяйства, и лишь в 1924 году начинается процесс восстановления промышленности. К концу 1925-26 года состояние Областной промышленности характеризуется следующими цифрами: число действующих заводов - 17, в том числе стекольных - 3, химический - 1, лесопильных - 7, кожевенных - 4 и полиграфических - 2, общей мощностью около 322 лошадиных сил.

Основной капитал 1,035 тыс., число рабочих 1164, валовая продукция в червонных рублях 2476 тыс. Имеющееся оборудование находится в крайне изношенном состоянии.

Каковы же должны быть основные линии развития промышленности области.

Как видно из всего изложенного, эти линии должны идти в: прежде всего в направлении развития лесопильного и камвольно-скипидарного производства. В отношении стекольного производства область имеет некоторые основания, но едва ли можно рассчитывать на это в ближайшие годы, и, по моему мнению, это производство должно учитываться, как резерв на случай расширения этой отрасли в Центральной части Союза.

Серьезные основания имеются для организации в области первичной обработки льна и масляной промышленности. Но, конечно, эти отрасли не могут получить широкого развития, а должны лишь содействовать экспорту из области излишков сельско-хозяйственного сырья, следуя вместе с тем стимулом для интенсификации сельского хозяйства. То же самое в известной степени может относиться и к организации крахмало-паточного производства.

Наконец, существовавшее в довоенное время в области крупное производство кожаных рукавиц /село Ирино/, хотя и базирующееся на привозном сырье, заслуживает полной поддержки. Основанием для этого являются, при сравнительно удобных способах получения сырья по Волге, исконные навыки населения, чрезвычайно плотного в этой части области. В этом Иринском кантоне, сравнительно безлесном, насчитывается 128 человек на 1 кв. км. Производство это из кустарных форм должно быть переведено в более высокие технические формы, но при этом встает вопрос, как будут использоваться

20

рабочие руки, так как значительное число кустарей, работающих в этом производстве, должно будет остаться без работы.

Представленная Областью в ВЦХ РСФСР, но еще не рассмотренный или там пятилетний план предусматривает постройку следующих заводов: 4 лесопильных завода, 2 скипидарных завода, 1 - сухой перегонки дерева, 1 - маслобойный, 2 - картофельно-герочных, 1 - первичной обработки льна, 2 вальцовых мельниц, 1 кирпичный, 1 - кожевенно-рукавичный, 1 типографию, 1 - стекольный завод и полное переустройство двух существующих стекольных заводов. Большинство намечаемых заводов располагается группами и имеет общие электростанции.

Общая сумма капитальных затрат за 5 лет определяется в 4.631 тыс. руб.

Вчера получена от Представителя Марийской Области тов. Васильева записка, в которой говорится, что генеральным планом предусматривается постройка электростанции в Эвен. заго-не, с тем, чтобы около этой станции было сосредоточено следующие: крупные лесопильные заводы, механизированный стекольный завод, целлюлозный завод. Станция эта, кроме того, будет давать довольно значительный избыток энергии, которая будет передаваться в распоряжение Татарской Республики. Кроме того, следовательно, встает во всей своей широте вопрос о создании целлюлозного производства и механизированного стекольного производства.

На этом придется остановиться подробнее, так как этот вопрос затронут и Татарской Республикой, да и вообще следует выяснить, какие имеются основания для организации этих производств.

Из перечисленных в пятилетнем плане заводов в Марийской Области с точки зрения устанавливаемых нами основных линий, может встретиться возражение лишь относительно завода сухой перегонки дерева по тем же соображениям, с которых пришлось говорить при рассмотрении соответствующего проекта Чувашской Республики.

Сейчас очевидно для всех, кто близок к лесохимической промышленности, что создание мелких заводов сухой перегонки дерева, для производства уксусной кислоты и метилового спирта, при получении громадного количества угля, совершенно теряет всякий смысл и значение при условии, когда создаются крупные предприятия этого производства, рассчитанные на использование угля для металлургических целей.

В отношении стекольного завода тоже являются большие сомнения и возражения, в виду того, что такой механизированный завод уже строится в Ижевске, правда, не в том размере, в котором намечалось это раньше. Марийская Область основывает свой план на том, что эта постройка была принята ОСВОК. Но этот план теперь изменен, и основываться на этом не приходится, а следует считаться с тем положением, которое существует сейчас, а мы имеем тот факт, что строить механизированный завод придется не на 10 машин, а только на 2, и пока что нет никаких оснований рассчитывать на постройку этого завода в ближайших районах, но как резерв, я считаю возможным отнести Марийскую Область к таким пунктам, где постройка такого завода возможна.

Я перехожу к выводам:

1/ Марийская Область является перенаселенной в своей земельно-лесной части, составляющей 1/3 часть всей территории, благодаря чему в общем обладает избытком рабочих рук, лишь отчасти поглощаемых в кустарных промыслах.

2/ Главное богатство Области составляют хвойные леса, представляющие довольно значительную базу для развития лесопильного и казеинольно-скипидарного производства и служащие источником топлива. В направлении ра

развития этих производств и должны идти главные основные линии развития промышленности этой области.

3/ Второй ведущей линией промышленного развития Области должна быть переработка сельско-хозяйственного сырья, преимущественно льна /волокон и семени/, дающего некоторый избыток в земледельческой части Области.

4/ В дальнейшем не исключена возможность развития в Области стекольного производства.

5/ Из производств, не базирующихся на местном сырье, есть серьезные основания для сохранения Облстью существовавшего в ней в довоенное время крупного центра кожевенно-рукавичного производства.

6/ Одновременно с развитием государственной промышленности, представляется существенно важным, в целях использования свободной рабочей силы, дальнейшее развитие кустарных промыслов, имеющих для Области большое значение.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ МАРИЙСКОЙ ОБЛАСТИ тов. ВАСИЛЬ ГВ.

Центральным вопросом, на котором следует остановиться, является вопрос о количестве древесины и ее ценности и значении для Марийской Области. Известно, что площадь Марийских лесов, погибших от пожара, равняется примерно 250 тыс. десятин, т.е. одна пятая всех лесов Области; причем эта площадь располагается в центре лесного массива широкой дентон. В настоящее время утвержден ОКОВО план ликвидации гарей в определенном срок, что вносит известный порядок в эту работу. Сведения о том, что после ликвидации гарей годовой отпуск лесосеки должен значительно сократиться, совершенно не основательны, так как запас сырья растущего леса все же выражаются цифрой в I мил. десятин, превышая вдвое запасы Чувреспублики. На основании чего можно говорить, не уменьшая ценности лесного массива о ежегодной лесосеке в 800 тыс куб. саж. древесины всех сортов, не считая гарей.

Железнодорожное строительство и полная мелиорация рек дадут возможность вывоза всей этой массы древесины.

Кроме того, Область имеет топливные запасы в виде торфа: болота болота примерно 5.000 десятин, болота воливи Краснококшайска около 1.500 десятин. Ископаемые не исследованы, эксплуатируются лишь каменоломни жерновых камней, которые до сих пор обрабатываются кустарным способом.

Из сельско-хозяйственных культур, имеющих техническое значение, у нас имеется лет и картофель, и уезды /кантоны/ Оршанский и Ново-Торьяльский могут быть причислены к льноводческим. Приноский кантон производит большое количество картофеля с удельным весом до 9%. Следовательно, Область имеет все основания для создания и развития картофеле-терочных и маслобояных заводов.

Общие затраты на строительство в перспективном 5-ти летнем плане нами предусматриваются около 5 миллионов рублей /4.500.000/, при чем все это пойдет на организацию производств, использующих свое местное сырье. На привозном сырье работает лишь кожевенное производство, но это явление общего характера: все коопроизводство Казани, Нижнего и вообще по Волге базируется на привозном сырье.

Наше производство имеет специфическую окраску - производство кожаных рукавиц, оно не поддается полной механизации так как некоторые элементы работы нельзя провести машинным путем, а именно: кройка рукавиц из кожи барана, работа этого суб"ективного характера, так как кожа бывает разной ве-

личия и формы с различными дефектами, и задача закройщика заключается в том, чтобы как можно больше выкроить из одной кожи рукавиц. Изобрести для данной цели машины невозможно, по сему механизация может быть проведена лишь в части пошивки рукавиц и дубки.

В нашем генеральном плане предусматривается сооружение электростанции местного значения. Станцию эту предполагается поставить в Звениговском районе. Она может обслуживать и Чув. республику и Татарскую республику. При грубом подсчете количества энергии, которая может быть перебрана в эти места с минимальными затратами на транспорт, выявляется возможность постройки здесь электростанции мощностью в 200 тыс. киловатт.

Основными путями транспортирования топлива являются реки, и пересекание Мариинский лесной массив. Станция эта будет расположена в 32 верстах от ж.д. на берегу р. Волги. При электростанции предполагается построить целый лесобумажный комбинат, в том числе механизованный лесопильный завод на 10 рам; одни отходы от этого завода уже дадут примерно 5 тыс. киловатт электро-энергии.

Если мы сможем реализовать постройку всех заводов, намеченных нашим генеральным планом, то и то мы будем перерабатывать своей древесиной только 50 тыс. куб. м., т.е. всего одну седьмую деловой древесины. Остальной лес будет уходить в области сырья.

Шоссеиных дорог совершенно нет. Начата постройка шоссеиной дороги Краснококшайск-Мари-Посад. Построено лишь 3 км. с одного конца и 8 км. с другого. Для того, чтобы вновь открываемая ж.д. Краснококшайск-Белый Дол себя полностью оправдала - необходимо заботиться и о шоссеиных дорогах. Намечаются следующие шоссеиные дороги областного значения: на Оршанку, на Санчурск, на Мари-Турек из Краснококшайска. Проездение этих дорог дает возможность реализации сельскохозяйственной продукции. Например, лен-волокно на местах у нас не перерабатывается, имеются лишь маслобойные заводы кустарного типа. Постройка маслобойного завода в Краснококшайске, плюс проездение шоссеиной дорог создадут стимул для усиления льнообедчества. Комбинаты, намеченные в пяти-летнем плане, включают постройку заводов по первичной обработке льна, маслобояных мельниц и кирпичного завода, который для области чрезвычайно необходим, по причине почти полного отсутствия огнестойкого строительства, даже в областном центре - Краснококшайске.

У нас сейчас имеется проект Илецкого Комбината, в котором намечается постройка заводов лесопильного и лесохимического. База для выработки каучука и скандиара беспределна. Говоря об Илецком Комбинате, доселедчик как будто со всеми нашими предположениями согласился, за исключением завода сухой перегонки дерева, опасаясь, что не будет выгодного потребителя для угля, но это не так; уголь будет уходить и по Казан. ж.д. и по реке Волге; он потребляется не только ж.д., но и потребителями безлесных областей Нижнего Поволжья, Казанью и др. городами.

Бюджет наш выражается примерно цифрой 5,5 мил. р., из них 47 % покрывается отчислениями от государственных доходов, главным образом доходами от леса. Местные налоги в бюджете участвуют в размере 12,8%, от промышленности получается около 100.000 рублей.

В заключение надо сказать, что промышленность стала развиваться лишь за последние два года, так как до этого времени все усилия концентрировались на поднятии сельского хозяйства.

ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЕ СЛОВО ОКЛАДЧИКА.

Особенных замечаний и возражений против моих выводов не было. Замечание Перлова относительно механизации рукавичного производства в некоторых частях является правильным. Это производство имеет большое значение и его следует сохранить здесь. Относительно стекольного завода можно сказать следующее: в настоящее время, ввиду значительного сокращения плана силикатного производства, рассчитывать на постройку этого завода нельзя, но во всяком случае, как резерв, иметь этот завод не следует.

Мне кажется рискованным включать в генеральный план постройку электростанции, так как имеется много возражений. Прежде всего она основана на необходимости участия в использовании энергии и стекольным заводом и целлюлозной фабрикой. Относительно стекольного завода есть сомнения, целлюлозная фабрика еще менее приемлема, и передача энергии в Казань встречает возражение со стороны Татарской Республики, которая говорит о постройке своей станции.

При таких условиях, приведенные мной выводы сохраняют всю свою силу.

ПРЕДСТАВИТЬ СОБРАНИЮ.

"Относительно стекольного завода мы в пятилетке говорить не будем, а будем говорить, что завод имеется в перспективе".

ТАТАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА.

Республика образовалась из большей части бывш. Казанской и небольших частей Вятской, бывш. Уфимской и Самарской губерний; она расположена по среднему течению реки Волги и нижнему течению реки Камы.

Территория равняется 159.381 кв. км., из которых на долю нашей и усадьбой земли приходится 2/3. Это самая крупная из всех рассматриваемых областей. Население ее равняется 2589 тыс. человек, в том числе городского 273 тыс., больше 20%. Татары составляют 44,7% всего населения. Плотность населения 48,5 чел. на один кв. км. При такой плотности населения и при экстенсивных формах сельского хозяйства, играющего первенствующую роль в экономике края, несмотря на довольно значительное развитие кустарной промышленности, республика обладает большим избытком рабочих рук. В одной только Казани на 21/X-26г. было 18 тыс. безработных.

Для характеристики сельского хозяйства привожу следующие цифры: посевная площадь в 25-26 г. составляла 2220 гект., под культурой льна при этом был всего 1%, под картофелем 2% общей площади. Таким образом, мы видим преобладание экстенсивной зерновой культуры. Товарные остатки составляли в 25/6 году по маслосеменам 142 тыс. пуд., по волокну - 1,7 тыс. пуд., по картофелю 4361 т. пуд. Рабочих лошадей насчитывалось в 26 г. 351 тыс. голов, крупного рогатого скота - 439 тыс., мелкого 341 тыс. и овец 2039 тыс. Валовой выход шерсти, по данным Татаркомвнторга, определялся для 26/7 года по крупному - 166,2 т. штук, по мелкому же 1458 тыс. штук.

Избыток рабочих рук сельского населения находит себе частичное применение в кустарной промышленности. По последним данным, которые я получил из доклада Областной Нарткомференции, число кустарей в настоящее время определяется в 45 тыс., а в довоенное время было 40 тыс.

Основными промыслами являются кулеткацкое и деревообделочное. Значительное число кустарей занято в металлообрабатывающей, шерстоткацкой и кожевенной промышленности.

Данных о довоенном состоянии промышленности не имеет. Можно, однако, с уверенностью сказать, что она значительна превзошла современное ее состояние. Это вытекает из того, что существующие заводы работают не с полной нагрузкой. Главной отраслью была и осталась жировая и кожевенная, чем первая работает исключительно на привозном сырье. Это говорит о том, что сырьевые ресурсы республики для развития промышленности крайне ограничены. Действительно, ее положение в этом отношении весьма неблагоприятно. Лесная площадь занимает в республике 17,2%, и существующие лесопильные заводы на 50% должны работать на привозном сырье. Сельско-хозяйственное сырье весьма ограничено.

Полезные ископаемые дают основания лишь для производства алебастра и гудрона.

Не в лучшем положении находятся и энергетические ресурсы.

Топливной базой являются леса, как самой Республики, так и главным образом прилегающих к ней районов. Общая площадь лесов, расположенная по рекам Ветлуге, Кокшаге, Каме, Вятке составляет 25 милл. гект. с годичной лесосекой 456 тыс. гект. Площадь эта постепенно сокращается и топливный вопрос для Татарской республики представляет большую остроту. У нас в настоящее время 50% потребности в топливе удовлетворяется кидким топливом.

В гораздо лучшем положении Республика находится в отношении транспортных условий:

Транспортные условия следующие:

1/ Три н.д. магистрали: Моск.-Казанская, Сибирская и Волго-Вгудьяминская с общим протяжением н.д. путей в пределах республики 372 км., из них две магистрали проходят через Казань, где сосредоточено до 80% промышленности.

2/ Пересечение двух водных магистралей Волги и Камы с общей длиной речных путей 712 км.

Такое сочетание водных и железнодорожных магистралей делает легко доступным как подвоз сырья для переработки на Татарских фабриках и заводах, так и сбыт изделий на широкие рынки мало индустриальных районов /до 70% товарной продукции Татарской республики расходуется вне ее/, а также дешевый подвоз минерального топлива. С сооружением Волжско-Камского канала Татарская республика получит возможность иметь дешевый уголь по дешевому водному транспорту, как груз обратного направления.

Характеризуя промышленность Татарской республики, мы должны отметить, что здесь имеется одно крупное предприятие союзного значения - Бандюжанский завод с числом рабочих около 2,5 тыс., выпускающий на 5 милл. р. Однако, этот завод предполагается ликвидировать в течение двух-трех лет. Имеется особое постановление ЦТК о компенсации Татарской республики за закрытие завода. Основная промышленность местная. Общее число действующих предприятий в 25-26 году было 27, с общим числом рабочих 10.078 чел., валовая продукция по стоимости определялась в 36 милл. руб., а по отпускным ценам в 45 милл. р. Основной капитал на 1 октября 1926 г. равнялся 21.558 тыс. р., оборотный капитал - около 4 милл. руб. Износ существующего оборудования - около 27-43%. Мощность предприятия определяется в 7 тыс. л.с., но используется только в пределах 50-80%. Кроме этого, имеется мелкая промышленность, работающая в арендованных предприятиях. По данным 25-26 г. в ней насчитывалось 521 рабочий; продукция оценивалась в 4 милл. р.

Преобладающее значение по размерам выработки продукции имеет жировая промышленность /более 30% всей промышленности Республики/.

25

Она представлена крупным заводом имени Вахитова. Завод этот работает с нагрузкой 54% от номинальной мощности. Около 90% продукции реализуется вне Татарской Республики. На втором месте /около 23% стоит кожевенная промышленность. Однако, кожевенные заводы работают далеко не с полной нагрузкой, реализуя в Татарской Республике лишь 1/3 своей продукции. Третье место занимает текстильная промышленность /около 20%. Льняная и грубошерстная фабрики и валяльные заводы /Около 14% занимает пищевкусовая промышленность, удовлетворяющая главным образом местные потребности. Около 7% деревообрабатывающая промышленность. Незначительные размеры имеет металлургическая и силикатная промышленность.

Учитывая историческое прошлое республики, незагруженность ее главнейших предприятий, сырьевые ресурсы и географическое положение, мы можем наметить для существующих отраслей промышленности республики следующие перспективы:

1/ Развитие тех отраслей, которые базируются в той или иной степени на местном сырье. Сюда относятся деревообрабатывающая и кожевенная, а также силикатная промышленность, в части кирпичного и алебастрового производства. Промплан ВСНХ РСФСР зафиксировал, - очевидно ошибочно, - что кожевенная промышленность на все 100% работает на местном сырье/.

2/ Развитие до полного использования оборудования мировой промышленности, занимающей доминирующее положение в республике.

3/ Развитие производства валяной обуви, ввиду высокого качества продукции и возрастающего спроса на эту продукцию, при наличии кадра рабочих данной специальности.

Остальные из существующих отраслей едва ли могут рассчитывать на сколько-нибудь значительное развитие.

Промплан РСФСР, при рассмотрении пятилетнего плана республики, предусматривает общее увеличение продукции на 139% при увеличении числа рабочих на 42%. Наибольшее увеличение дадут: кожевенная промышленность на 432%, кирпичная на 200%, алебастровая на 180%, производство валяной обуви на 93%, дюроя на 93%, деревообрабатывающая на 56%. Из пищевкусовой промышленности очень крупное увеличение имеется по висукурению - на 196%, в то время как дрожжевое производство увеличивается на 34%, кондитерское на 33%, пиво вареное остается стабильным. Льняная продукция увеличивается на 54%, грубошерстная на 25% и металлургическая всего на 9,8%.

Общая сумма капитальных затрат за 5 лет предусматривается в 13 млрд. руб.; при чем намечается постройка трех новых заводов общей стоимостью 5 млрд. р., а именно: бойдарис-деревообделочный завод, подосвешный завод и хромовый завод. По пятилетнему плану ВСНХ СССР намечены те же заводы - подосвешный и хромовый.

По сравнению с пятилетним плану нового строительства Татарской республики имеется постройка фанерного завода стоимостью 1575 тыс. руб. Создание проектируемого пятилеткой республики целлюлозного завода, двух фабрик первичной обработки льна, мажорочной фабрики и Подосочных заводов признано Промпланом или нецелесообразным или преждевременным, и с этим нельзя не согласиться. В самом деле, Республика

за исключением, быть может, подсосочки, что требует дополни-
тельных изысканий. Вопрос о постройке целлюлозного завода на-
вязан с вопросом о ликвидации Волжского завода на
основании постановления СТО от 10/3-1927 г.; Совдирком
Татарской Республики выдвигал в качестве компенсации за
ликвидацию Волжского завода постройку следующих предпри-
ятий: 1/ целлюлозного завода при станции Зеленый Дол, 2/ ме-
ханизированного стекольного завода при ст. Васильево,
3/ гудронного завода при Бугуровских месторождениях в Бу-
гульминском контоне. Вопрос этот рассматривался особой
комиссией из представителей Госплана РСФСР и ВСНХ РСФСР,
при чем было принято сооружение гудронного завода и при-
знана нецелесообразной постройка как целлюлозного, так
и стекольного завода. С этим решением вопроса Татарская ре-
спублика не согласилась и представила свои возражения, на-
стаивая на осуществлении означенных предприятий. Возра-
жения эти являются однако неосновательными. Они были
рассмотрены Промпланом ВСНХ РСФСР при чем данные пред-
ставленные Лениным директором ВСНХ РСФСР, показали, что
расчитывать на то количество сырья, которое предлагает
Татарская республика для указанных производств, не при-
ходится также, как и на топливо, и бо все близ лежащие
массивы не достаточны.

Таким образом, приходится изыскивать, какие новые
предприятия могут быть насаждены на территории Татарской
Республики. Так как местных сырьевых ресурсов почти не
имеется, то приходится обратиться к тем преимуществам
Тат. Республики, которые кроются в ее географическом по-
ложении, и создавать такие предприятия, которые будут
работать на привозном сырье.

На необходимость именно в этой области искать раз-
решение вопроса было указано Татарской республике в то вре-
мя, когда впервые рассматривался проект целлюлозного и
стекольного завода, но Татарская республика на это не
согласилась. Теперь, когда этот вопрос вторично рассматривался в
ВСНХ РСФСР Подготовительной Комиссией, выдвигался проект
постройки спичечной фабрики, но Промплан с
этим не согласился. С другой стороны, при первом и вто-
ром рассмотрении выдвигался вопрос об организации произ-
водства вещевого снабжения армии. Изымался, как выход
из создавшегося положения, насаждение хлопчатобумажной
и швейной промышленности. И лично думаю, что на этом
последнем следовало бы остановиться, так как основания
для этого имеются: хлопок здесь может получаться из Сред-
ней Азии дешевле, чем, например, в Китае, которая полу-
чает хлопок по Волге. Топливо все равно придется приво-
зить. Производство же это чрезвычайно трудоемкое, об-
ычно обеспечен, так как потребности в текстиле у нас
громадные, и мы строим все новые и новые фабрики. Каза-
лось бы, что вместо того, чтобы сосредоточивать это про-
изводство в Иваново-Вознесенской губернии, было бы лучше
часть его перевести в Татарию. Сейчас проектируется по-
стройка швейных фабрик в Москве, в Ленинграде и на Уге. Если
пошивочные фабрики Татарской Республики не в состоянии
будут производить городское платье, то они могут произво-
дить военное обмундирование. Постройка пошивочной фабрики
на 5 тыс. человек рабочих оценивается в 2.300 т. р. Если
взять в половинном размере, т.е. на 2,5 т. рабочих, то
и это поглотит большое число свободных рук.

Вот, что можно сказать в отношении перспектив развития
промышленности Татарской республики. Должен еще отметить,
что при всей слабости промышленности Татарской республики
она еще стоит перед угрозой того, что возьмут и из ее ве-

ведения механический Паратский завод, производящий всевозможные ремонтные работы и отчасти занятый производством сельско-хозяйственного оборудования, а также выполнением заказов НКПС по ремонту судов и даже производящий постройку новых судов.

Выводы: 1/ Татарская республика, являясь районом преимущественно земледельческим, с ярко выраженным экстенсивным сельским хозяйством, обладает значительным избытком рабочих рук.

2/ Местная сырьевая база для развития промышленности крайне ограничена и выражается главным образом в древесине, достигнутой, однако, сильного истощения, и отчасти в кошсыре.

3/ Местными топливными ресурсами Республика не обеспечена.

4/ Благоприятным моментом для Республики является ее географическое положение и сравнительная обеспеченность железнодорожными и особенно водными путями.

5/ Не располагая благоприятными и перспективами для сколько-нибудь широкого развития, промышленность Республики на преобладающей части местного сырья может более или менее значительно развиваться лишь по линии кожевенного производства.

Вместе с тем, пользуясь своим благоприятным географическим положением, Республика имеет основание для развития некоторых производств на привозном сырье. Таким производством, как в прошлом, так и в настоящем является жировое, в дальнейшем таковым может быть хлопчатобумажное.

6/ Для общего экономического подема края и, в частности, для создания базы для промышленности, необходима интенсификация сельского хозяйства. В то же время, в целях обеспечения населения заработком, необходимо поддержание и дальнейшее развитие кустарной промышленности.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ТАТРЕСПУБЛИКИ г-н П. А. С. К. И. Н.

Татарский завод остается в ведении Татареспублики.

Гов. ВОГДАСАРОВ.

В добавление к выводам докладчика считаю нужным указать на необходимость развития металлургической промышленности в направлении легкого речного судостроения.

ВОТСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Вотская область образована в 1921 г. путем выделения части Вятской губернии / 4 уездов /; она граничит на западе и на севере с Вятской губ., на востоке с Уральской обл., на юге - с Татарской республикой. Территория ее равняется 30355 кв. км., из которых 43% находится под лесами. Население 755.369 человек, в том числе городского 75.700, т.е. 10,1%. Вотяки составляют 54,3%. Средняя плотность населения - 24,9 кв. на кв. км. Основное занятие населения сельское хозяйство, при чем господствующей системой полеводства является зерновая при трехполье и при весьма примитивном земледельческом инвентаре. В 25 г. зерновая продукция дала товарный остаток 3,8 т. пуд. Из технических культур промышленное значение имеет лен, площадь посева которого расширяется и составляет 4% общей посевной площади. В 24/5 году в пределах Вотской области было за-

28

готовлено 431 т.п. льяного волзна, отличающегося высоки качеством. В то же время местное льяное семя при работе существующего завода составляло только 75% общего потребления. Общее число лошадей в 1924 г. было 147,1 тыс. голов, крупного богатого скота, вместе с голодняком, - 28 тыс., что составляет 73,3% и 77% по отношению к 15 г.г. убыль скота объясняется голодом и гражданской войной, ожившимся крайне тяжело на всем хозяйстве края.

Главные промышленные ресурсы - лес. Удобная площадь леса определяется в 1.100 тыс. десятин, при чем ель составляет 76%, сосна 12%, береза и осина 12%. Ежегодный отпуск древесины около 380 тыс. куб. саж., но может быть доведен до 450 тыс., при местной потребности 355 тыс.

Фактический отпуск леса в 24-25 году был 167 тыс. к.с., при чем 61 тыс. деловой древесины и 106 дровяной. Леса области не имеют выхода к сплавающим судоходным рекам и сравнительно слабо обслуживаются ж.д. путями, благодаря чему отпуск леса за пределы области затруднен. Лесное хозяйство поставлено плохо и требует лесоустроительных, лесокультурных и лесомелиоративных работ.

Из полезных ископаемых в области имеются горючие сланцы, мелкие руды, бурый железняк, торф, фосфорит, но эти ископаемые мало исследованы. Практическое значение пока имеют кварцевый песок и известняк, служащие для стекольной промышленности.

Транспортные условия нельзя считать вполне благоприятными. Судоходных рек в ее пределах не имеется. Жел. дороги лишь пересекают область на Севере и Юге на протяжении 295 верст, и вглубь страны идет ветка в 99 верст.

Громадное значение для развития экономической жизни области должна иметь линия от Глазово до Ижевска, которая соединила бы северную часть с южной. Кю, к сожалению, в пятилетке НКПС эта линия не включена.

Топливные ресурсы области в виде дров довольно значительны. Кроме того, имеется совершенно неиспользуемые торфяные болота главным образом около Ижевска. Наконец, имеется возможность использовать для силовых установок некоторые реки.

В довоенное время на территории области, кроме крупного оружейного и сталелитейного Ижевского завода, находящегося в ведении Военного Ведомства, с числом рабочих 14 тыс., работали следующие предприятия: 3 стекольных завода, 3 фабрики охотничьих ружей, два чугунолитейных, 1 маслобойный, два винокуренных, один пивоваренный, один лесохимический и несколько мелких лесопильных заводов. Более развита была кустарная промышленность, в ней было занято 13 тыс. человек главным образом по обработке дерева, металла, в маслобойном деле, по изготовлению валяной обуви и одежды и т.п.

Процесс восстановления промышленности совершался весьма медленно. Причиной этого был голод, гражданская война, лесные пожары и отсутствие средств. Почти не прерывалась только работа стекольных заводов. В 1924-25 г. всех действующих заведений было 5 с числом рабочих около 800 чел. и с продукцией на сумму около 2 тыс. руб. Лесопильные заводы приступают к работе только с 23/7 года после образования Лесного устава. В этом году мы имеем действующих заведений уже 10, в том числе, в стекольной промышленности три, в пищевкусовой - два, металлургической один и в лесной промышленности - 4. Число рабочих достигает 1424 чел., валовая продукция выражает

29
ся в сумме 4.184 т. руб. Кроме того, имеется пивоваренный завод уездного значения с числом рабочих 18 чел., дающий продукцию на сумму 138 т.р.

Основной капитал на 1/X-26 г. по всей промышленности составлял 1420 тыс., оборотные средства - 726 т.р. Кустарная промышленность по сравнению с довоенной также значительно упала: в 1925 г. насчитывалось только 13 тыс. кустарей, продукция их - около 3,5 милл. р.

Какие же имеются перспективы для развития промышленности в области?

Главное богатство края, как мы видели, леса, но эксплуатация их до всего времени была незначительна. Несомненно, что здесь предстоит довольно широкое развитие промышленности, для чего необходимо, однако, предпринять целый ряд предварительных мероприятий.

Второй отраслью промышленности, в виду наличия местного сырья, является льняная промышленность. Далее имеется серьезное основание для развития металлопромышленности, при этом намечается два пункта: а/район Ижевского завода, связанная с работами ружейного и сталелитейного завода. Тут существует навыки и традиции по производству охотничьих ружей, это дело должно быть поддержано и рационализировано; б/город Глазов. Здесь намечается постройка завода салтско-хозяйственных машин, именно молотилок и веялок.

Все данные и соображения говорят о полной целесообразности постройки этого завода, а именно: а/большой спрос на орудия со стороны крестьянского населения, б/возможность иметь дешевый сплавной лес, который является преобладающим материалом для частей этих машин; в/близость металлургических заводов Урала и Северо-Вятского Горного Округа; г/хорошие пути сообщения при наличии сплавных рек /Чепца/ и крупной ж.д. магистрали.

5-летний план Вятской Области, предусматривающий общую сумму капитальных затрат на 5 лет в 1,6 милл. р., включает как постройку лесопильного завода /860 т.р./, так и постройку прядильно-ткацкой фабрики /10.940 т.р./ и завод сельскохозяйственных машин /1925 т.р./. Кроме того, в этот план входят механизированный стекольный завод /2880 т.руб./, скипидарно-канительный завод /242 т.р./ и предварительная работа по устройству Еумкомбината с затратой в 8 милл.р. Все эти последние предприятия являются конкурирующими с соответствующими проектами других рассматриваемых нами областей. Относительно скипидарно-канительного производства можно сказать, что Область имеет в своих лесах только 12% сосны и, следовательно, конкурировать с Карелией Область не может.

Создание механизированного стекольного завода, а также целлюлозно-бумажного комбината, благодаря дешевизне топлива, близости химзаводов Урала и больших запасов еловой древесины, имеет большее основание для своего осуществления, чем в других рассматриваемых нами районах, но конечно, это дело не ближайших 5-ти лет.

Следует отметить, что по 5-летию плану ВСНХ РСФСР в Области намечается постройка нового завода Сельмаш, стоимостью в 2 милл., льно-прядильно-ткацкой фабрики - 5 милл. руб. и завода первичной обработки льна - 200 т.р.

По 5-летию ВСНХ СССР нового строительства не намечается.

Переходим к выводам:

1. Вятская область является почти исключительно районом земледельческим. При сохранении своей основной сельскохозяй-

30

ственной линии, она имеет довольно значительные возможности для своего индустриализации.

2. Эти возможности кроются в наличии сырьевой базы в виде древесины и льна и в дешевом дровяном топливе, с одной стороны, и в ее географическом положении, которое, в связи с местными ресурсами, дает возможность для поставок производства сельско-хозяйственных машин, с другой стороны.

3. Необходимым условием для правильного развития намечаемых отраслей является интенсификация сельского хозяйства с дальнейшим расширением посева льна и приведение в надлежащий вид лесного хозяйства.

4. Намечающееся развитие целлюлозной промышленности ни в коей мере не исключает необходимости принятия мер к развитию кустарной промышленности, играющей большую роль в экономике края.

5. Громадное значение для поднятия экономической жизни края имеет проведение в д. линии Глазов-Ижевск, почему желательна ее скорейшее осуществление.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ВОТСКОЙ ОБЛАСТИ.

В настоящее время льняная промышленность не имеет особых перспектив, так как не имеется искусственного удобрения, льняная посевная площадь сокращается, население переходит к зерновым культурам и уже некоторые результаты налицо: в этом году маслобойные заводы не работают, ввиду отсутствия льняного семени. Нужно интенсифицировать сельское хозяйство области, а в частности, в отношении технических культур, вопрос надо поставить ребром. В отношении остальных выводов докладчика у меня возражений не имеется.

Я хочу задать вопрос - какую роль будут играть выводы этого доклада: есть ли эта работа по проверке основных линий, намечаемых нашей пятилеткой, или эта работа по способствованию получения нами средств.

СОВЕЩАНИЕ ПОСТАНОВИЛО:

Поручить докладчику совместно с представителями республик Тува, Татарской /и областей /Марийской и Вотской/, увязать вопросы с НКЗемом, с НКПС и с Отделом Кустарной промышленности ВСНХ в 10-тидневный срок и представить на утверждение Совещания окончательные выводы.

24/1
137

ПОСТАВЛЕНИИ

ОТДЕЛА ПРОМТЕОГРАФИИ И НАЦПОЛИТИКИ ВСНХ СССР ПО ДОКЛАДУ
ТОВАРИЩЕЙ КАНДИДАТКИ

ОСНОВНЫЕ ЛИНИИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СРЕДНЕ-ВОЛЖСКИХ
АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК И ОБЛАСТЕЙ

ЧУВАШСКАЯ АВТОНОМНАЯ РЕСПУБЛИКА

1. Отметить следующие показатели экономического положения Республики: а/территория - 18.418 кв.кли, б/население 892.687 человек, в/площадь лесов 640 т.гект., г/общая площадь пахатной земли 786 т.гект, д/посевная площадь 1927г. - 516т. гект, е/число кустарей - 26.000, ж/число рабочих в цензовой промышленности в 26/27г. - 1.264, з/местный бюджет 26/27г. - 5.973 т.р., в том числе собственно местные средства 19,1% в/з валовой доходе населения /65.6 мил.руб./сельское хозяйство занимает 68,4%, лесной - 7,0%, кустарные промысла 15,8% и цензовая промышленность 9,8%, к/капитальные затраты по промышленности за 3 года 24/27г. - 1926/27г. - 318 т.р. произведенные за счет местного бюджета /при государственном оборотных средств в сумме 1.043 т.р./

2. Констатировать, что: а/Республика обладает громадным избытком свободных рук; б/доминирующее значение в ее экономике имеет сельское хозяйство, которое является экстенсивным, при чем Республика привлекает к потребляющим районам, в/главное богатство края леса, преимущественно лиственные, г/крупную роль в экономике края играют кустарные промысла, д/промышленность развита весьма слабо и ассигнования на ее развитие были недостаточны.

3. Учитывая чрезвычайно тяжелое экономическое положение Республики, признать необходимым максимальное развитие цензовой промышленности в пределах экономически целесообразного.

4. Признать, что развитие промышленности главнейшим образом должно идти по линии использования древесины путем создания различных деревообрабатывающих производств: мебельного, банерного, паркетного, клепочного и т.п.; в других отраслях промышленности переработки Республики ограничиваются переработкой сельскохозяйственной продукции /в том числе животноводства: беконное, самонезное и пр./при неперемежном, однако, условии интенсификации сельского хозяйства с увеличением посева технических культур.

5. Признать, что ввиду ограниченности промышленных ресурсов, выход из тяжелого экономического положения, в котором находится Республика, возможен только путем принятия экстенсивных и энергичных мер к интенсификации сельского хозяйства, как в области полеводства, так и в области животноводства, как правильно намечается Республикой.

6. Считать вместе с тем необходимым рационализацию существующих кустарных промыслов и привлечение новых видов тактовых, в целях поднятия эффективности труда и улучшения гигиенических условий работы, для чего Республика нуждается в помощи из госфонда мелкой кустарной промышленности.

В целях выявления природных богатств Республики, в области полезных ископаемых признать необходимым окончание производящего ОКИСАР-ом академии наук исследования и обратиться в Президиум ВСНУ сособой запиской об отпуске необходимых на то средств.

8. Отметить, что осуществление находящегося на рассмотрении НКПС проекта Республики о постройке железнодорожной линии Чебоксары - Кайш должно значительно улучшить условия экономического развития Республики.

9. Признать, что для осуществления намечавшегося беспорно целесообразного и крайне необходимого для поднятия экономической жизни края нового промышленного строительства главным образом в области деревообрабатывающих производств, при скудности местного бюджета, должна быть оказана максимальная помощь центра путем госфинансирования.

МАРИЙСКАЯ АУТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ

1. Отметить следующие показатели экономического положения области: а/территории - 21.385 кв. км., б/площадь лесов - 1.360 т. гект, в/площадь пашни - 592 т. гект., г/общая посевная площадь - 899 т. гект., д/население - 483.025 челов., е/число кустарей II тыс. ж/число рабочих цензовой промышленности - 1154, з/местный бюджет 1925/26г. - 5.124 т. р., при чем собственно местные средства составляют 16,2%, и/в годовом доходе населения в 1925/26г. /82,5 мил. руб./сельское хозяйство занимает 57%, лесное 35%, кустарные промыслы 5% и госпромышленность 3%, к/капитальные затраты по промышленности за 1925/26г. и 1926/27 г. г. около 200 т. р. при госфинансировании на ту же сумму.

2. Констатировать, что: а/преобладающее значение в экономике области имеет сельское хозяйство и несмотря на его экстенсивность, область является производящей; б/главное богатство области представляют хвойные леса; в/в виду перенаселенности своей земледельческой части, область обладает в общем избытком рабочих рук, г/крупную роль в экономике области играют кустарные промыслы, д/промышленность развита весьма слабо и ассигнования на ее развитие были до настоящего времени крайне незначительны.

3. Признать, что: а/развитие промышленности области должно идти главным образом по линии использования лесов, дающих довольно значительную базу для деревообрабатывающего и канцелярно-скипидарного производства, б/второй ведущей линией промышленного развития области должна быть переработка сельскохозяйственного сырья, преимущественно льна, товарные избытки которого имеются в земледельческой части области, при чем необходима интенсификация сельского хозяйства с дальнейшим расширением площади посева технических культур, в/из производств не возмущающихся на местном сырье, есть серьезные основания для сохранения области существовавшего в довоенное время крупного центра кожанно-рукавиного производства, при чем требуется механизация операций этого производства, за исключением раскройки, г/в дальнейшем, однако, не в плане ближайшего пятилетия, - возможно развитие в области стекольного производства.

4. Признать, что одновременно с развитием цензовой промышленности представляется существенно важным в целях использования свободной рабочей силы дальнейшее развитие имеющих для области большое значение кустарных промыслов, в этих целях в частности является целесообразным создание ряда мелких заводов для очистки кустарного скипидара.

5. Признать, что как для развития хозяйственной жизни области в целом, так и в частности для развития промышленности необходимо проведение на территории области, страдающей бездорожьем, шоссейных путей местного значения.

6. Принимая во внимание скудность местного бюджета и особое значение для области лесных богатств, признать, что для развития деревообрабатывающей и лесомеханической промышленности необходимо содействие центра путем гоофинансирования.

ТАТРЕСПУБЛИКА

1. Отметить следующие показатели экономического положения Республики: а/ территория - 59.381 кв. км., б/ площадь лесов - 1.156 т. гект., в/ площадь пашни - 3.981 т. гект., г/ общая посевная площадь - 2.199 т. гект., д/ население - 2.689 т. человек, е/ число кустарей около 35.000 челов., ж/ число рабочих кустарной промышленности в 26/27 г. - 11.748 человек з/ местный бюджет 26/27 г. - 17.635 т. р., при чем собственно местные средства составляют 47,1% и в валовом доходе населения /около 250м. р./ сельское хозяйство занимает - 82%, лесное 2%, кустарные промысла 4% и госпромышленность 13% к/ капитальные затраты по местной промышленности за 3 года - 1924/25 - 1926/27 г. 4.133 т. р. при гоофинансировании в 1315 т. р.

2. Констатировать, что: а/ Республика представляет район земледельческий с экстенсивным хозяйством и производящий, при чем обладает значительным избытком рабочих рук, б/ местная сырьевая база для развития промышленности крайне ограничена и выражается главным образом в кожевине и отчасти древесине, достигшей, однако, сильного истощения, в/ местными топливными ресурсами Республика не обеспечена, г/ благоприятным моментом для Республики является ее географическое положение в центре главнейших водных артерий при наличии железнодорожных путей, соединяющих с центром СССР и с Сибирью, д/ сравнительно незначительная промышленность Республики за годы революции развивалась слабо и еще не достигла довоенного уровня, е/ значительную роль в экономике Республики играют кустарные промыслы.

3. Признать, что: а/ Республика на истребленной базе местного сырья может более или менее значительно развиваться лишь по линии переработки сельско-хозяйственной продукции, как продовольств, так и животноводства, для чего, однако, необходима интенсификация сельского хозяйства и приведение его в соответствие с требованиями промышленности; б/ вместе с тем, пользуясь своим благоприятным географическим положением, Республика имеет основания для развития некоторых производств на привозном сырье, таким производством в прошлое и настоящее время является ковшевое/пользующееся отчасти и местным сырьем/ и жировое в/ в дальнейшем таковыми могут быть швейное и хлопчатобумажное в/ в связи с географическим положением Республики и наличием в/ в распоряжении Патацкого затона есть также все основания для развития здесь мелкого речного судостроения, г/ ввиду отсталости темпа развития промышленности Республики и слабости ее местного бюджета необходимо возможно широкое содействие центра в деле создания экономически бесспорно целесообразных промышленных предприятий путем гоофинансирования.

4. Признать, что для общего подема экономического положения Республики и для использования свободной рабочей силы, кроме отмеченной выше интенсификации сельского хозяйства, необходимы мероприятия для дальнейшего развития кустарной промышленности.

34

1. Отметить следующие показатели экономического положения области: а/ территория - 30.356 кв. км. б/ площадь лесов - 208 т. гект. в/ площадь пашни - 1.233 т. гект. г/ общая посевная площадь - 726,8 т. гект. д/ население - 755.389 чел. е/ число кустарей 13.000 чел. ж/ число рабочих цензовой промышленности в 1926/27 г. - 1.424. з/ местный бюджет 6.536, при чем собственно местные средства составляют 27,9% и в валовом доходе населения /37,5 и.р./ сельское хозяйство по данным 1925/26 г. /занимает 72,5%, лесное 13,5%, кустарные промыслы 10% и госпромышленность/ без учета Ижевского военного завода/ 5% к/ капитальные затраты по местной промышленности за 2 года 1925/26 - 1926/27 г. около - 800 т.р. при финансировании в 67 т.р.

2. Констатировать, что: а/ область является преимущественно районом сельскохозяйственным с незначительными избытками продукции сельского хозяйства, б/ Глазово богатство области представляют леса, в/ в экономике области крупную роль играют кустарные промыслы, г/ местная промышленность развита весьма слабо и возможности для ее развития до настоящего времени были крайне незначительны.

3. Признать, что: а/ область располагает довольно значительными возможностями для своей индустриализации, б/ эти возможности кроются в наличии сырьевой базы в виде древесины и льна и в дешезизне дровяного топлива с одной стороны и отчасти в географическом положении области с другой стороны, в/ ввиду этих данных развитие промышленности области должно идти по линии деревобделочного и отчасти канцелярно-скипидарного производства, обработки льна, а также стекольного и целлюлозно-бумажного, кроме того наличие дешевой древесины и близость железо-делательных заводов дает основания для организации в г. Глазове производства подотделок и венлок.

4. Признать необходимым условием для правильного развития промышленности в намеченном направлении: а/ приведение в надлежащий вид лесного хозяйства, б/ интенсификацию сельского хозяйства с дальнейшим расширением площади посева льна, в/ проведение железно-дорожной линии Глазов-Ижевск, которая должна пролезать основные лесные массивы и соединить южную и северную части области.

5. Признать, что помимо развития цензовой промышленности, общая экономика края требует принятия мер по развитию и правильной постановке кустарных промыслов, путем оказания помощи кустарям в деле получения сырья и сбыта изделий и путем создания показательных мастерских.

ПО ВСЕМ 4-И РЕСПУБЛИКАМ И ОБЛАСТЯМ В ЦЕЛОМ

1. Отметить следующие суммарные и средние показатели экономического положения Республик и областей: а/ территории по отношению к общей территории Союза 0,61%, б/ население 3,24%, в/ плотность населения 37,2 на кв. км. г/ лесистость территории 33,5%, д/ кустарей на тысячу населения 17,8, е/ рабочих цензовой промышленности в 1925/26 г. /без учета ликвидированного бондарского завода, как и по другим показателям промышленности/ 2,4 на тысячу населения или 0,61% от общего числа рабочих Союза, ж/ валовая продукция цензовой промышленности за тот же год 0,55% от общей продукции Союза, з/ основной капитал промышленности на 1/2-26 г. 0,49% от общего по Союзу, и/ капитальные затраты 26/27 г. 0,39% от общих по Союзу.

2. Констатировать, что: а/средне-водские автономные республики и области представляют собой экономически отсталый район, характеризующийся полным преобладанием сельского хозяйства с экстенсивными формами его и при значительной плотности населения, избытком рабочих рук; б/главное богатство края представляют леса, как хвойные, так и лиственные, которые и являются главной базой для промышленности; кроме того, местными сырьевыми ресурсами является сельско-хозяйственное сырье преимущественно лен, в/благоприятным моментом для развития промышленности района является его географическое положение в центре главных водных артерий, позволяющее использовать некоторые виды привозного сырья, г/в отношении топливных ресурсов район является достаточно обеспеченным преимущественно дровяным топливом, за исключением Татарской республики; д/промышленность района развита слабо и ее техническое состояние в общем находится на низком уровне, при этом темп дальнейшей индустриализации района до настоящего времени был значительно ниже общего темпа промышленного развития Союза и госфинансирование было недостаточно, е/значительную роль в общей экономике района играют кустарные промыслы.

3. Признать, что: а/развитие промышленности района должно идти по линии использования местного сырья - производств деревообрабатывающее, скапидарно-канцелярное, льно-обрабатывающее, отчасти кожевенное, маслобойное, винокуренное и крахмало-паточное, б/в виду благоприятного географического положения района здесь возможно также развитие некоторых отраслей промышленности, связанных с переработкой привозного сырья: жировая, редко-кожевенная, текстильная, швейная, хлопчатобумажная в/район имеет достаточно оснований для организации в его пределах механизированного стекольного производства, а также целлюлозно-бумажного, г/в виду тяжелого экономического положения района желательна ускоренка темпа его индустриализации, что благодаря слабости местного бюджета связано с значительными госфинансированием.

4. Признать, что как в целях общего под"ема экономического положения района, так и в интересах развития промышленности необходимо: а/интенсификация сельского хозяйства, б/приведение в порядок лесного хозяйства, в/проведением некоторых новых железно-дорожных линий и создание шоссеных путей.

5. Признать, что помимо развития централизованной промышленности в целях предоставления работы свободной рабочей силе, является необходимым всемерное содействие развитию и правильной постановке кустарных промыслов.

6. Отметить, что район в общем является недостаточно исследованным в отношении его производительных сил и нуждается в таком исследовании.